

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.  
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.  
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k. (14), 1/3 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## Tisza Kálmán beszéde.

Budapest, szeptember 20.

(v.) Megkondult hát a nagyváradi öreg harang. S a rémitök nagy rémületére nem vészt hirdetett, sem gyanakvást, hanem békét és bizodalmat. Megcselékedte azt, ami a harangnak igaz hivatása: eltemetett egy halottat, serkentette az élőkét és vilámokat tört össze. Igenis, eltemetett egy halottat. Ennek a tisztelt halottnak természetesen Bánffy Dezső a neve. Sőt nemcsak hogy eltemette, hanem óvatosságból még jobban agyon is ütötte egy kicsit. A volt miniszterelnöknek Tisza Kálmán megadott annyi elégtételt, amennyivel nem neki, hanem saját magának tartozik. Elparentálta tulságos meghatottság nélkül s inkább az volt az igyekvése, hogy a maga viselkedését okadatolja, semmint az, hogy igazolja a Bánffy Dezső sokféle tévedéseit. Ekképp végzvéen a volt miniszterelnökkel, a lehető leg-élesebben neki ment annak a Bánffy Dezsőnek, aki a helyett, hogy csöndesen meghuzzná magát a főudvarmesteri kriptában, verőfényes nappalon is kísértget s vadul lobogtatja a malkontencia lobogóját.

A nagyváradi beszámolóknak tulnyomó része csakugyan nem egyéb, mint heves polémia báró Bánffy Dezsőnek a bukás óta viselt dolgai ellen. A főudvarmester sajtója szakadatlanul azt rivalja országga, hogy Széll Kálmán elalkudja majd a mandátumokat a néppártnak és a nemzetiségeknek a javára. Tisza Kálmán mind a két vádra rásüti a hazugság bélyegét. Sőt ezzel sem éri be, hanem egyenesen helyteleníti ezt az insinuiációt s ennek szerzőitől kereken megvonja a jogot arra, hogy gyanúsításait szabadelvű firma alatt hintsék szét. A maga előkelő és óvatos modorában Tisza Kálmán megmutatja Bánffy Dezsőnek azt az ajtót, amelyen a szabadelvű pártból kivonult. Tehát úgy ahogy, de ajtót mutat neki. És midőn tiltakozik a szabadelvű párt élén álló kormányának illetén meggyanúsítása ellen, ezzel hátat fordít a multnak, végképpen elfogadja a jelent és a bizalom kapcsával hozzá csatolja magát a jövőhöz.

A Bánffy sajtója azonban nem csak jósolja a vészt, hanem már bekövetkezett veszedelemtől is beszél. Mondogatta nap-nap után, hogy a nemzeti párt bevonulásával a reakció cempésződött be a szabadelvűpártba. Már több ízben hivatkoztunk mi arra, hogy Bánffy Dezső maga csalogatta be és tárt karokkal fogadta a volt Szapáry-csoportot, amely pedig az egyházpolitika ellen sokkal szilajabban harcolt, mint a nemzeti párt. Most Tisza Kálmán is sikra száll a reakció becsempészésének vádjá ellen. A nemzeti párt csatlakozásáról persze nem szól a rajongás hangján; de megmondja nyíltan, hogy a fuzió nagy értékű tagokkal gyarapította a többséget s mindössze azt a megjegyzést kockáztatja, hogy némelyek tulróvidnek találták azt az időközt, amely a nemzeti pártnak a szabadelvű párt ellen intézett kiméltetlen támadásait a fuziótól elválasztotta. Pedig ezeknek a némelyeknek szólhatott volna Tisza Kálmán egy régibb fuzióról, amelyen a tegnapi ellenség nem kevésbé volt kiméltetlen s azért még sem átalotta a lehetségessé vált frigynek minden átmenet nélkül való elfogadását. De hiszen nem erről van szó, hanem a reakció becsempészéséről. Hát Tisza Kálmán kimondja nyíltan, hogy a Széll-kabinet ezt nem tette

eddig, nem teszi most sem s ezentul sem fogja tenni. És hozzáteszi nagyon helyesen, hogy bármikor történjék ilyen kísérlet, a szabadelvűség hívei majd résen lesznek és szembe fognak e törekvéssel szállani. És itt is odasuhint egy ügyes oldalvágást azokra, akik ott bakterkodnak a szabadelvű párt ablakai alatt, azt hirdetvén magukról, hogy ők „a füvet is hallják nőni“. Vajjon magára ismer-e ebben a világos célzásban a főudvarmester ur?

A nagyváradi harang, miután eltemette és agyonütötte a multat, serkentő szavával az élőköz fordult. Munkára és küzdelemre serkenti őket. Ez a munka a gazdasági élet megzavart harmóniájának helyreállítása s a felekezeti békének törhetetlen ápolása. A küzdelem pedig, amelyre felszólít, harc a retrográd irányzatok ellen. Igenis, a szabadelvűségnek érdeke és a nemzeti érdek egyformán tiltakozik a gazdasági közélet tényezőinek rendszeres egymásra usztítása ellen, amelyet a tulzó agráriusok folytatnak az egyik póluson és a merkantil csóvát lobogtató főudvarmester a másikon. E nemzetibontó törekvéssel szemben helyesen definiálta Tisza Kálmán a hazafias és szabadelvű álláspontot. Nem kiélesíteni, hanem csökkenti kell az érdekellentéteket; nem szaporítani kell, hanem eloszlatni a félreértéseket. A nemzeti egységnek másik előfeltételét, a felekezeti békét ugyanilyen módon lehet és kell megóvni: az ellentétek kiegyenlítésével és a félreértések kigyomlálásával. A néppárt, mely a kérélhetetlen klerikalizmusnak az eszköze, semmivel sem végez veszedelmesebb munkát, mint azok, akik a protestáns világ felekezeti indulatait szeretnék mozgósítani. Békebontó az is, emez is. Senki sem kívánja a protestánsoktól a tompa lemondást. Egyházuk érdekeit védelmezzék meg minden erejükkal; de ha nem akarnak a néppárttal versenyre kelni a nemzeti egység szétforgácsolásában, hát óvakodniok kell a ravasz rémlátóktól és az önző kötekedőktől. A nagyváradi beszédnek a felekezeti bekéről szóló része nagyon érdekes és tanulságos olvasmány. Vajjon okul-e majd rajta báró Bánffy Dezső?

A beszámoló befejező részéhez volna néhány szavunk. Két várakozást fejez ki benne Tisza Kálmán. Az egyik az, hogy a kormány a választási küzdelemben az ellenzéki gyanúsításokkal szemben senkit nem fog elejteni. Sőt e részben megnyugtatót is kíván Tisza Kálmán a kormánytól a szabadelvű párt tagjai és az ország részére. Megvalljuk, mi ebben a tekintetben nem vetünk észre semmi nyugtalankodást sem a párt tagjainál, sem az országban. Úgy semjük, hogy a beszédnek ez a része a főispánokra céloz; s itt fölmerül a kérdés, hogy talán a főispánok azok, akikben némi nyugtalanság birizgál. Nos, ha csupán a főispánok nyugtalankodnak, akkor fölsőleges volna a szabadelvű párt tagjait és az országot nyugtatni meg. Ebben az esetben elég lesz, ha a főispánok kapnak megnyugtást s közülök is csak éppen azok, akik nyugtalankodnak. Három tényezőnél kaphatják a megnyugtatót. Először a törvénynél. Másodszor a saját lelkiismeretük-nél. És harmadszor fölebbvalójuknál: a belügyminiszternél. Csak forduljanak bátran mind a háromhoz. Semmiféle egyeztetésre nem lesz szükség, mert mind a három ugyanazt fogja mondani. Szól pedig ez a meg-

nyugtató ilyképpen: „A főispánnak nemcsak szabad, hanem kell is buzgó lelkesedéssel a küzdelemben mennie. Mennél buzgóbb s mennél lelkesebb a működése, annál jobb. De persze van egy határ, amelyet megsértenie nem szabad. Ez a határ: a törvény. A törvény, amely megenged minden nemes hevületet, minden szorgos munkát s minden szívós harcot, de tilt és büntet minden jogtalan üldözést, minden erőszakot, minden visszaélést és minden hamisítást. A törvény korlátain belül kifejtett buzgó lelkesedésért nemcsak elejtés nem jár, hanem jutalom és elismerés“. Fölteszszük, hogy nem minden főispán nyugtalankodik. Akik közülük nyugtalankodnak, azok — reméljük — beérik majd ennyi megnyugtatóval.

A másik várakozása Tisza Kálmánnak az, hogy a törvényt egyforma szigorral fogják érvényesíteni az ellenzékiekkel és a szabadelvűekkel szemben. No, ezt magunk is elvárjuk. De vajjon van-e bármi ok arra a feltevésre, hogy az ellenzékkel szemben kisebb lesz a szigor, mint a kormánypárttal szemben? Értsük meg jól egymást. A választási törvény megtartásáról való bíráskodás ezentul a Kuria kezében lesz. A Kuria a legfőbbje és legtekintélyesebbje a független és elmozdíthatatlan bíróságoknak. Hát kérdjük, megbízható-e a Kuria jogszolgáltatásának a törvényessége, igen vagy nem? Ha megbízható, akkor ki van zárra az az eset, hogy kevesebb szigor alkalmazzon vagy többet az illetőnek pártállása szerint. Ha pedig megbízhatatlan a Kuria részrehajlatlansága, vajjon feltehető-e róla, hogy inkább fog az ellenzéknek kedvezni, amely nem adhat és nem vehet el semmit, mint a kormány híveinek. Ez az aggodalom tehát igazán alaptalan; s a forrás, amelyből fakad, csupán a horror ignói lehet, a kuriai bíráskodás ismeretlen intézményétől való félelem. Mi azt ajánljuk a közvéleménynek, hogy kövesse a Tisza Kálmán példáját, aki megmondta, hogy ebben a tekintetben is hisz a kormányban és bizik benne. Akinek nyugodt a lelkiismerete, az a haláltól se fél. Pedig a halál a legfélelmetesebb ismeretlen.

## BELFÖLD.

### Tisza Kálmán beszámolója.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Nagyvárada, szeptember 20.

Nagy napja volt ma Nagyvárada városának: Tisza Kálmán ma mondotta el beszámoló beszédét választói előtt. Korán reggel valóságos népvándorlás indult meg a kereskedelmi csarnok felé, amelynek nagy terme a tizedrészt sem tudta befogadni azoknak, akik beielé igyekeztek.

Az elműki emelvényen és körülötte foglaltak helyet: Hlatky Endre a szabadelvűpárt elnöke, Beöthy László főispán, Buljovszky József polgármester, Szunyogh Péter alispán, Vásárhelyi Béla főrendiházi tag, gróf Tisza István, Gajary Odón, Pulszky Agost, Molnár Béla, Bernáth Dezső, Széchenyi József, Léway Lajos, Kristóffy József, Nagy Sándor, Orley Kálmán, Telegdy József, Neumann Armin, Fassie Tódor és Tarajossy Sándor országgyűlési képviselők, ifj. gróf Tisza Kálmán, Mezey Mihály, Des-Echerolles Krusper Károly, Grósz Albert, Pally Lajos, Tóth Dezső közigazgatási bíró, Schöpflin postáigazgató, Sall Ferenc Széchenyi kanonok, Redl Odón, Glatz Antal, Kowrád Márk, Szabó József, Hegyessy Márton Papp Miklós pénzügyigaz-



























— fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli súlyban) 96—97— fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 95—96— fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 94—95 fillérig.

Sértéslétszám 1900. szeptember 18. napján volt készlet 38.928 drb. — 1900. szeptember 19. napján felhajtott 524 darab. 1900. szeptember 19. napján elszállított 415 darab. 1900. szeptember 20. napjára maradt készletben 39.037 darab

Kivonat a hivatalos lapból.

— Szeptember 19. —

Kinevezések. A király dr. Barcsay Kálmán szatmári 12. honvédegyezredbeli segédorvos-helyettesét a cs. és kir. közös hadsereg tényleges állományába főorvossá nevezte ki. A miniszterelnök Rényi Rezső m. kir. szabadalmi hivatali díjtalan segédíztet sajtótudósítvá nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Lázár Béla VII. ker. állami főgimnáziumi rendes tanárt ebben a minőségében véglegesen megerősítette. Völgyi László okleveles polgári iskolai tanítót a fumei állami polgári iskolához, a XI. fizetési osztályba segédtanítónak, Hoffmann Károly okleveles tanítót a nagy-bocskói állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Benkő Sándor okleveles tanítót a bucsu-szent-lászlói állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Marosán Péter okleveles tanítót a dobolópataki állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Draveczky Zoltán okleveles tanítót a magyar-fodorházi állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Silló Julia okleveles tanítónak a borhátvázi állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Lakatos Erzsébet okleveles tanítónak a ráhói állami elemi népiskolához rendes tanítónak nevezte; Horváth Mária mosoni állami elemi iskolai tanítónak a magyarvári állami elemi iskolához, jelen minőségében áthelyezte; végül Lukács Ferenc mező-tarpai közösi tanítót állami elemi iskolai rendes tanítónak nevezte és szolgálatára a balászfalvi E. M. K. E. iskolához rendelte. Ugyanezen iskolához szintén szolgálatára Babuczay Margit száz-ujfalusi állami elemi iskolai tanítónak rendelték ki. A honvédelmi miniszter Kratzl Imre tartalékos honvéd címzetes őrmestert és Szalay Oszkár tartalékos honvéd székelykormányosokká nevezte ki. A kolozsvári itélő tábla elnöke Dömötör István végzett joghallgatót a kolozsvári itélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakorlókká nevezte ki.

Pályázatok. Budapest székesfővárosához: egy I. oszt. fogalmazói, egy árvászeki fogalmazó gyakorlati, egy közvágóhídi állatorvosi, egy számvetési I. osztályú végrehajtói, két adóvégrehajtói, három irnoki és egy kertési állásra október 15-ig. Postamester Csávolyra (Bács-Bodroghm.) október 12-ig. Postamester Bezinre (Györm.) október 12-ig. Postamester Csehi-Mindszentre (Vasm.) október 12-ig. Pénzügyőri vizgató a beregszászi pénzügyvizgatósnak november 20. Aljegyző az egri törvényszékhez 2 hét alatt. Szolga az újpesti járásbíróhoz 4 hét alatt. Hadseregvezető a helymali katonai leánynevelő intézethez október 15. Albíró a szerdahelyi járásbíróhoz 2 hét alatt. Alügyész a dévai ügyészséghez 2 hét alatt. Járásbíró a nagyszőlői járásbíróhoz 2 hét alatt. Aljegyző az ipolyvári törvényszékhez 2 hét alatt. Albíró a

zernesti járásbíróhoz 2 hét alatt. Vámgyakornok az aradi várnagy- és sóhivatalhoz 14 nap alatt. Adótörnök a balassagyári pénzügyigazgatóságához. Aljegyző a szabadkai járásbíróhoz 2 hét alatt. Albíró a csáki-görbői járásbíróhoz 2 hét alatt. Gyakornok a fumei pénzügyigazgatóságához 14 nap alatt. Díjnok a tekei járásbíróhoz 2 hét alatt. Albíró a jászberényi járásbíróhoz 2 hét alatt. Postamesternek Csorvára (Békésm.) október 12. Postamester Kútólra (Temesm.) október 12. Irnok a esztergomi járásbíróhoz 4 hét alatt. Jegyző a kaposvári törvényszékhez 2 hét alatt. Albíró a post-vidéki törvényszékhez 2 hét alatt. Postamester Dejterre (Pozsonym.) október 12. Aljegyző a szatmári törvényszékhez 2 hét alatt. Albíró a temesvári járásbíróhoz 2 hét alatt. II. oszt. utbiztos B-Gyarmatra október 10. Albíró a szinerváraljai járásbíróhoz 2 hét alatt. Aljegyző a rózsashegyi törvényszékhez 2 hét alatt. Végrehajtó az alsó-járai járásbíróhoz 2 hét alatt.

Napirend.

Naptár. Péntek, szeptember 21. — Római katolikus: Máté apost. 4. — Protestáns: Máté. — Görög-orosz: (szeptember 8.) Kisasszony napja. — Zsidó: Elul 27. — Nap kél 5 óra 30 perckor. — Nyugszik 5 óra 42 perckor. — A hold kél reggel 3 óra 8 perckor. — Nyugszik 4 óra 21 perckor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. Trachoma kurzus a Szent István kórházban. Első nap. A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése délelőtt 10 órakor.

Az osztálysorsjatek húzása délelőtt 9 órakor az osztálysorsjatek húzasi teremben az Eskü-téren.

Nemzeti Múzeum. Régiségár nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíj mellett meglekinthetők.

Országos Képtár az Akadémiában, nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Délután 1 korona.

Goethe-szoba az Akadémiában délelőtt 10 órától 12-ig. Iparművészeti múzeum zárva.

Magyar Kereskedelmi Múzeum a városligeti iparszarnokban nyitva délelőtt 9 órától 2-ig.

Teknológiai Iparmúzeum nyitva délelőtt 9 órától 1-ig és délután 3—6-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvadás könyvtára és térképgyűjteménye (II. Oszlop-utca) nyitva délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—8-ig.

Akadémiái könyvtár nyitva délután 3—7-ig.

Muzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.

Közlekedési múzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 9—12 óráig és délután 3—6-ig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 óráig és este fél 7 órától fél 9 óráig.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-16 óra

után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Keleti mintatár és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparszarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi kirendeltségek közötti üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, szeptember 20.

A keleti maximum egyesült a nyugatival és az egész kontinentet elborította, míg északon és délen depressziók vonultak. Az idő ennél fogva általában szárazabbra és derültebbre fordult és a depressziók környékén is csak elveto esős és viharos.

A hőmérséklet viszonylagos eloszlása nem változott. Nálunk az idő a délnyugati határmegyékben előfordult gyenge esőtől eltekintve, száraz, derült és meleg.

Küldés: Többnyire derült és meleg idő várható, legfeljebb a délnyugati határmegyékben esővel vagy zivatarral.

Vizállás.

Table with columns for location (Inn, Dunas, etc.), date (Szept. 19, 20), and water level (méter). It lists water levels for various rivers and locations across Hungary.

Large advertisement for 'A JÓ GAZDA KÖNYVTÁRA' (The Good Farmer's Library) featuring a list of books on agriculture, a landscape illustration, and contact information for Lampele Róbert.

Advertisement for 'Dr. Garai Antal' (Dr. Antal Garai) treating various ailments, including a list of symptoms and a testimonial.

Advertisement for 'Titkos betegségek' (Secret Diseases) by Dr. Fabinyi J., describing the treatment of various conditions.



